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KOMPOST: VÝHODY A NEVÝHODY
Tento praktický přehled obsahuje dodatečné informace k Best4Soil 

videu Kompost: Výhody a nevýhody

https://best4soil.eu/videos/7/cs

Autoři: Alfred Grand (Landwirtschaft Grand, Rakousko), Vincent Michel (Agroscope, Švýcarsko)

ÚVOD

Kompost je součástí přirozeného cyklu. Je to výsle-
dek mikrobiálního rozkladu odumřelé organické hmoty 
za přístupu kyslíku (aerobní podmínky). S využíváním 
kompostů přichází celá řada výhod, ale také některé 
nevýhody, které by měly být předem důkladně zváženy. 
Faktory, jako je vstupní materiál nebo surovina, metoda 
kompostování, skladování kompostu, a aplikace ovlivní 
vlastnosti konečného materiálu.

VÝHODY

Půdní organická hmota
Kompost má vysoký obsah organických látek a může 
snadno zvýšit hladinu organické hmoty v půdě. To vede 
ke zvýšení stability půdních agregátů, zlepšení scho-
pnosti zadržování vody, rychlosti infiltrace, a také vyšší 
výměnné kapacitě kationtů. Další informace lze nalézt ve 
videu Best4Soil a praktickém přehledu o půdní organi-
cké hmotě.

Mikrobiální diverzita a hojnost
Jednou z jedinečných vlastností kompostu je jeho mikro-
biální rozmanitost a mikrobiální hojnost. Jelikož mikroor-
ganismy jsou nejdůležitějším prvkem v procesu kompost-
ování, nachází se v kompostu velké množství bakterií, 
archaeí, plísní a prvoků. To zvyšuje mikrobiální aktivitu 
půd doplněných kompostem (Obr. 1). Vermikompost má 
ještě vyšší biologickou rozmanitost, protože v procesu 
výroby nedochází ke zvýšené tepelné fázi, která by vedla 
k usmrcení mikrobů.

Potlačování chorob přenášených v půdě
Mikrobi hrají velmi důležitou roli při poskytování živin rost-
linám; potlačují také choroby přenášené v půdě. Mnoho 
kompostů má schopnost snižovat aktivitu patogenů. 
Mezi přímé účinky patří mikrobiální konkurence o živiny, 
huminové látky, produkce toxických těkavých látek nebo 

Obr. 1: Půdní mikrobiální aktivita kompostu (levá strana) a půdy (pravá 
strana), měřeno metodou FDA. Čím intenzivnější je žlutá barva extraktu, 
tím vyšší je mikrobiální aktivita půdy.

přímý účinek parazitismu. Nepřímými účinky kompostů 
je energický a zdravý růst rostlin, snížený stres, vrozená 
rezistence a zlepšená struktura půdy. Obecně platí, že i 
když kompost není prostředkem ochrany rostlin jako ta-
kový, může být velkým pomocníkem při snižování tlaku 
způsobeného chorobami přenášenými v půdě.

Dostupnost živin
Dostupnost živin v kompostu je také způsobena mikro-
biální aktivitou. Nejen, že některé z živin dodávaných s 
kompostem jsou již k dispozici, ale po zapravení začnou 
mikroorganismy v kompostu mobilizovat živiny v půdě, 
a tím je zpřístupní rostlinám. Rostliny mohou tyto účinky 
ovládat prostřednictvím kořenových výměšků.

Resilience půdy
Obecně platí, že všechny tyto pozitivní účinky kompos-
tu na půdu a rostliny zvyšují odolnost systému rostlina-
půda. Proto jsou negativní dopady zvenčí (silné počasí, 
kontaminace, zhutnění atd.) lépe zvládnuty a pro rostliny 
jsou méně stresující.
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Kvalita a kontaminace
Pokud kompost nemá správnou kvalitu pro konkrétní 
využití, je lepší přehodnotit jeho použití, spíše než začlenit 
nekvalitní kompost do půdy. Kvalitu lze měřit různými 
způsoby v závislosti na testovaných vlastnostech. Nek-
valitní kompost může mít nevyvážený obsah živin, humi-
nových kyselin, organickou a anorganickou kontaminaci. 
Jednoduchý test využívající řeřichu jako bioindikátor k 
měření toho, zda je kompost kompatibilní s cílovou plo-
dinou (Obr. 2), je uveden ve videu a praktickém přehledu 
Best4Soil o testech kvality kompostu (https://best4soil.
eu/videos/8/cs). Pevné částice odpadů (plast, sklo, kov, 
apod.) a zejména malé částice, jako jsou mikroplasty, 
jsou specifickým problémem kompostů pocházejících 
ze samostatných sběrných míst (Obr. 3). U ekologických 
zemědělců je vstupní materiál kritický, např. odpadní kal 
není povolen pro aplikaci v ekologickém zemědělství. 
Dalším kvalitativním problémem nesprávně výráběných 
kompostů jsou životaschopné spory hub a bakteriálních 
patogenů, semen plevelů a patogenních virů. V takových 
případech aplikace kompostu sníží zdraví půd tím, že ji 
kontaminuje patogenními mikroorganismy a plevelem.

Obr. 2: Kompatibilita kompostu s rostlinami měřená „testem s volně 
rostoucí Řeřichou“. Druhý kompost zleva není vhodný pro pěstování 
rostlin. Další informace naleznete ve videu Best4Soil o testech kvality 
kompostu.

Obr. 3: Pevné čístice odpadu jsou významným problémem kvality 
kompostu.

Obr. 4: Pro efektivní přepravu a distribuci kompostu je zapotřebí těžká 
mechanizace.

NEVÝHODY

Dostupnost
Kompost není vždy k dispozici a jeho dostupnost v 
Evropě se liší. Zemědělci a pěstitelé často požadují spe-
cifické vlastnosti kompostu. Kompost nemůže být kvůli 
své hmotnosti a objemu přepravován na velké vzdále-
nosti, protože je to nerentabilní z hlediska nákladů.

Náklady, vybavení
Kompostování je proces řízený technologickým prokro-
kem. Těžká mechanizace se používá ke zpracování vstu-
pního materiálu a transportu kompostu na pole (Obr. 4), 
což je nákladné. Často je levnější najímat dodavatele pro 
přípravu vstupů (drcení materiálu), obracení, prosévání, 
přepravu a aplikaci. 


